



POSUDEK DIPLOMOVÉ PRÁCE

Typ posudku: posudek oponenta práce

Autorka práce: Bc. Julie Charvátová

Název práce: Nastolení politiky boje proti extremismu

Autor posudku: doc. Ing. Štefan Danics, Ph.D.

Vyhodnoťte práci na základě následujících hledisek (nemusí být nutně v tomto pořadí):

1) *Věcného přínosu práce a její přidané hodnoty:*

Oceňuji zejména autorčino propojení zkoumání problematiky pravicového extremismu v České republice se sociální oblastí, tj. se státní politikou vůči romské komunitě a také s oblastí základních lidských práv a svobod. Je totiž zřejmé, že vytvoření problematických romských ghett v České republice není výsledkem činnosti pravicových extremistů, ale výsledkem neadekvátní státní politiky vůči romské komunitě u nás. Dlužno dodat, že českému státu se dlouhodobě nedaří řešit uspokojivým způsobem problém romské komunity, což zneužívají pravicoví extremisté, kteří ovšem nehodlají tento problém řešit, ale vytěžit z něj politický kapitál. Romská karta je tudíž hlavním tématem a politickým tahákem většiny pravicových extremistů působících na území České republiky.

2) *Stanovení výzkumných otázek a jejich zodpovězení:*

Autorka si postavila tři výzkumné otázky, na které v práci víceméně zdařile odpověděla. Na otázku, zda projevy pravicového extremismu byly natolik vážné, že vedly k nastolení vládní Strategie boje proti extremismu v roce 2009, odpovídá kladně. S tím je nutno souhlasit, avšak domnívám se, že podcenila politizaci pravicově extremistické scény, respektive úsilí Dělnické strany o vstup do velké politiky, tj. účast ve volbách do Evropského parlamentu a do Poslanecké sněmovny České republiky, neboť za hlavní příčinu nastolení vládní protixtremistické politiky považuje vytvoření stranických milic u Dělnické strany a Národní strany. A jejich aktivity v ulicích, které byly spojeny i s pouličním násilím. Ještě připomínám, že Nejvyšší správní soud při rozpuštění Dělnické strany řešil dilema: na jedné straně právo svobodně se sdružovat v politických stranách a svobodně vyjadřovat svůj politický názor a na druhé straně narušení základní lidských práv a svobod některých občanů, kteří byli vnímáni jako „ideologičtí“ nepřátelé Dělnické strany.

3) *Strukturace práce:*

Struktura práce je velmi členitá, což celkově znesnadňuje sledování řešení jednotlivých výzkumných otázek a zejména pak aplikaci teoretických východisek, tj. „teorii tří proudů“ na nastolení vládní politiky v podobě přijmutí „Strategie boje proti extremismu v roce 2009“ ze strany české vlády. V tomto ohledu je práce v některých pasážích až heslovitá.

4) *Věcné správnosti a přesvědčivosti argumentace:*

Autorce se nedá upřít věcná správnost při popisu základních teoretických východisek, tj. Teorie Multiple Streams Framework. Menší problém se vyskytl při analýze extremistických subjektů v rámci stranického systému, neboť podle Sartoriho je možné v této rovině zkoumat pouze politické strany, které jsou relevantní a mají tzv. „vyděračský potenciál“. Na pravé straně stranického spektra tomu u nás odpovídalo pouze Sdružení pro republiku- Republikánská strana Československa, která ovšem i podle autorky nastolení vládní agendy boje proti extremismu příliš neovlivnila. A na levé straně stranického spektra tomu podle některých autorů odpovídá KSČM (viz Kubát, M. *Politická opozice v teorii a středoevropské praxi*. Praha: Dokořán, 2010.)

5) *Propracování a aplikaci teoretických východisek a přístup:*

Autorka jednak v teoretické rovině nastínila u nás víceméně odborně nerozpracovanou teorii



amerického vědce J. W. Kingdona, tj. teorii tří proudů, které podmiňují nastolování vládní politické agendy, ale ukázala i její aplikaci na podmínky parlamentních demokracií evropských zemí, kterou vypracoval Nikolas Zahariadis. Na základě těchto teoretických východisek popsala nastolení vládní politiky boje proti extremismu v České republice (spíše však přijmutí Strategie boje proti extremismu českou vládou v roce 2009). Autorka se dokonce snažila v rámci aplikace teoretických východisek o svoje vlastní názory a postřehy s tím, že některé jsou diskutabilní.

6) *Metodologického přístupu a aplikace jednotlivých metod;*

Autorka zvolila adekvátní vědecké metody při řešení dané problematiky s tím, že zejména využila analýzu dostupných pramenů týkajících se období před nastolením vládní „Strategie boje proti extremismu“ v roce 2009, včetně obsahové analýzy mediálních zpráv, aby bylo zřejmé do jaké míry nastolenou agendu ovlivnila česká média v roce 2007 a 2008. Neméně důležitá byla analýza všech aktérů, kteří participovali při nastolování vládní agendy boje proti extremismu. V neposlední řadě autorka využila dimenzionální analýzu, která hledala odpovědi na otázky: co, kde, kdy, kolik, jak závažné.

7) *Využití literatury a dat;*

Autorka mohla využít více odborných publikací řešící problematiku pravicového extremismu v podmínkách České republiky, zejména pak tu, která přibližuje jejich symboliku, neboť i díky ní se pravicoví extremisté profilují. Ke zkvalitnění práce by jistě pomohly i publikace řešící problematiku politických stran a stranických systémů, zejména co se týká místa a úlohy antisystémových stran v rámci demokratických států.

8) *Stylistiky a formálního zpracování (citace, grafická úprava atd.);*

Práce je napsaná srozumitelně, ale někde autorka přebírá anglické výrazy bez bližšího vysvětlení, což vysvětluje tím, že nejsou u nás používány. Určitý nedostatek také spatřuji v tom, že v práci autorka uplatnila dvojí způsob citace, tj. v textu a pod čarou s tím, že pod čarou ne vždy dodržela citační normu, tj. z hlediska uvedení všech potřebných údajů.

**Z výše uvedených důvodů doporučuji práci přijmout k obhajobě
a hodnotit ji známkou „velmi dobře“.**

Otázky do diskuze:

1. Má se česká protixtremistická politika soustředit na „zákazy“ extremistických stran, nebo individuálně a exemplárně postihovat pravicové extremisty?
2. Je možné provádět efektivní protixtremistickou politiku ze strany demokratického státu, aniž by docházelo k účelovému pošlapávání lidských práv a svobod?

Datum: 30. května 2011

Podpis: doc. Ing. Štefan Danics. Ph.D.